

医讯集萃

构建脑健康全周期服务体系

晋江推动“家庭—社区—医院”协同防治理念落地

□本报记者 张鸿鹏
通讯员 陈丹红

日前,福建晋江市脑健康中心和神经医学中心揭牌投用,旨在通过干预手段减少脑健康问题给家庭和社会带来的负担,同时,提高大众对脑健康、认知障碍等的了解,提升对脑健康的关注,减少脑健康问题带来的“重负”。

我国现有脑血管病患者超3

亿,阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病发病率逐年攀升,脑健康问题不仅严重威胁民众生命健康,也给家庭和社会带来沉重负担。

据了解,福建晋江市在脑健康领域积极探索主动作为,出台了《老年人群认知功能评估工作方案》,计划为1.5万名65岁以上老人开展认知功能筛查,构建了“家庭、社区、医院”协同防治网络。同

时,晋江市将老年人群认知功能评估纳入2025年为民办实事项目清单。值得一提的是,晋江市医院(上海六院福建医院)早在两年前,便设立专家名医工作室,大力开展神经医学相关诊疗活动。

此次,晋江市脑健康中心和神经医学中心成立后,将依托晋江市医院(上海六院福建医院)的优质医疗资源,结合多学科协作优势,

着重在认知障碍、疾病专业评估、诊疗与管理等方面开展工作,推动区域医疗资源整合、构建脑健康全周期服务体系,提供更高效、更专业的脑健康服务。

专家建议:生活中除健康饮食、降“三高”外,常用脑、生活有规律、适当运动、戒烟限酒、开展社交活动保持愉悦心情等对于保护大脑意义重大。

陈良万团队名医工作室落户莆田

□本报记者 林颖
通讯员 陈建飞 曾丽静

6月13日,陈良万团队名医工作室正式签约落户莆田学院附属医院。莆田学院党委书记翁若平、校长周瑞祥、副校长刘明华,福建医科大学附属协和医院党委书记陈良万,莆田学院附属医院党委书记蔡建荣、院长康明强等共同见证了这一重要时刻。

活动现场举行战略合作协议签约仪式,为陈良万团队名医工作室揭牌,双方医护人员就心外科学科建设、技术提升与人才培养等议题展开交流座谈。

陈良万表示,团队将定期赴莆田学院附属医院开展门诊坐诊、学术讲座、教学查房、手术指导等工作。通过深度协作,持续推进心外科学科建设、人才培养与技术创新,力争在诊疗领域取得新突破,让更多心脏病患者在家门口就能享受到国内一流的医疗服务。

加强两岸公卫合作 促进医防融合创新

□本报记者 张鸿鹏
通讯员 杨海珠

6月12日,第十二届海峡两岸公共卫生安全与健康研讨会在福建省宁德市隆重召开。本次研讨会由福建省预防医学会联合台湾中华医事管理暨生技发展协会、台湾中华健康服务与科技应用发展促进会等单位共同主办,以“加强两岸公卫合作,促进医防融合创新”为主题,吸引了来自海峡两岸的200余名专家学者参会。

省基层卫生协会基层胸部肿瘤微创专委会成立

□本报记者 张帅
通讯员 林晓凤

6月13日,福建省基层卫生协

会基层胸部肿瘤微创专业委员会在福州成立。大会选举产生了福建省基层卫生协会基层胸部肿瘤

微创专业委员会第一届委员会,福建省肿瘤医院胸外科科副主任王枫当选为第一届主任委员。



记者视线

14天生死时速 中国首例“错位心脏”婴儿重生

□本报记者 廖小勇
通讯员 陈萃

胎龄仅36周+1天的早产儿乐乐(化名)在出生43天后,因“喂养困难”被送至厦门市儿童医院就诊,不料竟被确诊为全球罕见的“单一冠状动脉异常起源于右肺动脉”——心脏的“生命线”完全接错位置,随时可能猝死!在复旦大学附属儿科医院与厦门市儿童医院专家团队的联手下,惊心动魄的“冠脉大挪移”手术成功实施,最终让这个脆弱的小生命重获新生。

今年4月26日,乐乐因持续吐奶、体重增长缓慢被送往厦门市儿童医院。心脏CTA和心导管造影显示,乐乐的左、右冠状动脉竟汇合成一支“总干线”,并错误连接在右肺动脉上。

厦门市儿童医院心胸外科主任张德重解释,这种畸形导致心脏严重供血不足,随时可能因心肌缺血猝死。

厦门市儿童医院迅速联动复



旦大学附属儿科医院顶级专家团队。黄国英名医工作室常驻专家陈纲教授、心胸外科叶明教授等组成“超强阵容”,于5月8日为乐乐实施高难度的“体外循环下冠状动脉畸形矫正术”。

手术中,专家们需在直径不足3毫米的冠状动脉上“精雕细琢”:先将错接的冠状动脉从肺动脉壁完整剥离,再精准移植到主动脉上的正确位置,并用乐乐自身的心包组织修补缺口。

经过7小时的“生命接力”后,手术宣告成功!

术后,乐乐面临的挑战才真正开始。因心肌严重水肿,他的胸腔需暂不缝合(延迟关胸),感染风险极高。乐乐身上同时连接着11根导管、13台精密输液泵,护士每15分钟就要手动挤压引流管防止堵塞。“正常患儿只需2~3台泵,乐乐的用药量是别人的数倍。”护士长张淑萍回忆。

在复旦大学附属儿科医院心脏重症监护室主任宓亚平教授的远程指导下,厦门团队通过精细化管理和多学科协作,最终让乐乐的心脏功能实现惊人逆转:射血分数从术前的33%提升至64%,冠状动脉血流畅通无阻!

5月22日,当乐乐父母时隔14天首次抱起孩子时,母亲哽咽道:“感谢你们还我一个健康的孩子。”

据悉,乐乐是目前全球第二例、全国首例成功存活的“单一冠状动脉异常起源于右肺动脉”患儿。

为企业家健康“开处方”

□本报记者 张鸿鹏 通讯员 陈琳
6月13日,福州市企业家之家人头攒动,由福州市永定商会主办、《福建卫生报》社指导,福建医



现场检测

科大学附属第一医院多个党支部及福建医科大学校友会医药健康专业委员会协办的“党建引领健康,赋能企业发展”关爱企业家健康行——痛风与高尿酸血症专场活动在这里举行,为福州市企业家群体送上了一份贴心的健康关怀。

在健康科普讲座环节,福建中医药大学附属第二人民医院风湿内分泌科主任医师吴宽裕教授指出,现代企业家长期处于高压、不规律的生活状态,这是导致痛风与



▲福建医科大学附属第一医院全科医学科主任医师谢群芳为在场企业家详细讲解了痛风与高尿酸血症的病因、危害与防治方法

高尿酸血症高发的主要原因。他希望通过这次活动为企业家们提供切实可行的健康建议,让大家深刻认识到健康生活方式的重要性。